Dopasuj zdjecia oraz okreslenia do odpowiedniej
kategorii - ,,pogoda” czy , klimat”.

e )
Pogoda C )

a. charakterystyczny dla danego
regionu ogot zjawisk pogodowych

b. aktualny stan atmosfery w
danym miejscu o okreslonym
czasie

C. moze sie zmieniac
z godziny na godzine

d. ustalony na podstawie
wieloletnich obserwacji

e. tropikalny

f. burzowa

g. polarny

h. wietrzna
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Buicsoni

Dopasuj nazwe i wzér do opisu.

S

Wystepuje
w atmosferze.
Stosowany jest
w stomatologii

oraz jako
dodatek do
Zywnosci
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Wystepuje
naturalnie
w Srodowisku.
Jest wytwarzany
przez organizmy
zywe
i wulkany.
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Powstaje
m.in. na
bagnach. Jest
sktadnikuem
gazu
ziemnego.
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Naturalnie
nie wystepujg
w naturze.
Niszcza
warstwe
0zZONOWa.

Dopasuj do siebie zdjecia obrazujgce to samo miejsce zmienione na skutek zmian klimatu. Zobacz, jak
ogromne i nieodwracalne mogg by¢ zmiany klimatu.
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Zaprowadz niedzwiedzia polarnego na lodowiec. Znajdz wtasciwg droge, poruszajac sie po kolejnych
polach zawierajgcych prawdziwe stwierdzenia na temat zmian klimatu.

Zaprowadz misia do lodowca. Poruszaj sie jedynie
po polach na ktérych twierdzenia sg prawdziwe

zapisuj kolejne litery hasta w ramce ponizej

e

&

Spalanie paliw kopalnych w potaczeniu
z parowaniem z ocean6w znaczgco
zmienia klimat ziemi

Nie ma globalnego ocieplenia

Topnienie ladolodu Antarktydy
powoduje ukryty pod nim wulkan

Grenlandia topnieje w tempie okoto
230-250 miliardéw ton rocznie

Wzrost emisji dwutlenku wegla nie ma
wplywu na oceany

Lodowce topniejg a poziom mérz
rosnie

Ekstremalne zjawisko pogodowe sg
coraz powszechniejsze

Zmiany klimatu prowadzg do
zagrozenia lub zanikania niektérych
gatunkéw organizméw zywych

Rekordowe opady $niegu to dowéd na
to ze globalne ocieplenie to fikcja

Zmiany klimatu generujg deficyty
wody
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Temperatury powietrza w Arktyce sg coraz
wyzsze co prowadzi do ubytku pokrywy
lodowcowej

Globalne ocieplenie bardzo szybko sie skonczy

Zmiany klimatu prowadza do przesuwania sie
zasiegu geograficznego gatunkéw

Duzo gazéw cieplarnianych trafia do atmosfery
na skutek spalenia paliw kopalnych

Region szczeg6blnie narazony na ocieplenie to
strefa podbiegunowa

Klimat juz wiele razy sie zmieniat w podobny
sposéb

Zmiany klimatu nie sg zagrozeniem
dla zdrowia ludzi

Lodowce gérskie sg waznym zrédtem wody

Wycinka laséw przyczynia sie do
wzrostu stezenia dwutlenku wegla

Srednie temperatury powietrza na ziemi

wzrosty o okoto 1 stopien Celsjusza w ciggu
ostatnich 100 lat
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Dszamg,z energLa,
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Poruszaj sie zgodnie ze wskazéwkami. Kolejno napotkane litery wpisz w kratki ponize;j.

energie elektrycza do ogélnej
sieci elektroenergetycznej, a za
jej posrednictwem na potrzeby

Wskazéwki:

ﬂ 2 pola na SE
3polanakE

3 pola na SW
1 pole naN

2 pola na NW
2polanas

3 pola na SW
4polanakE
2polanas

4 pola na NE
1 pole naN

3 pola na SE
3 polanaW
2polanas

1 pole na NW
3polanaN

2 pola na NW
1 pole na W
2 pola na SW
1 pole na NW
3polanas

1 polenas

Podczas pewnego spotkania na temat energii elektrycznej kilku uczestnikéw prezentowato
swoje preferencje dotyczace Zzrédia czerpania energii. Zapoznaj sie z ich wypowiedziami

i poréwnaj z wykresem powyzej, tak aby wskaza¢, z jakiego zrédta czerpia poszczegélne
osoby.

4,99% 6,04%

Elektrownie przemystowe

49,27% 15,94%

Elektrownie zawodowe gazowe

Elektrownie zawodowe na weglu kamiennym
9,93% - . ,
Elektrownie wiatrowe i inne odnawialne
Elektrownie zawodowe na weglu brunatnym

Elektrownie zawodowe wodne

17.83%

Struktura procentowa mocy zainstalowanej w KSE (stan na 31.12.2019r.)

Elektrownie zawodowe dostarczaja

wszystkich odbiorcéw. Elektrownie
przemystowe zasilaja w energie
zaklady przemystowe.
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Moje zrédto pozyskiwania energii
jest najwazniejsze cho¢ aktualnie
dostarczenie co mniej energii niz
zrédto Michata, ale jest szansa
na przysztos¢. W najblizszych
latach bedzie sie stale rozwija¢
i wzrastac jego udziat w miksie
energetycznym, tak aby chronic
klimat i Srodowisko

Moje zrédto energii jest
najwazniejsze, bo jego udziat
w miksie energetycznym
jest niemal réwny udziatowi
wszystkich pozostatych zrédet.

Moje zrédto dostarcza
ilos¢ energii rownej
1/10 energii ze zrédta
Adriana

Moje zrédto dostarcza nieco
wiecej energii niz zrédto
Gosi. Razem ze zrédtem

Adriana dostarczamy okoto

70% produkowanej energii.

Moje zrédto bedzie
wspierac¢ rozwoj OZE
i bedzie zamieniany na
wodér

Adrian Zrédto energii  Michat 2r6dle!'f1 Ania
korzysta z Gosi to korzysta Z energii korzysta z
Wiodka jest

Odszukaj na mapie okreslone miejscowosci wskazane

\ﬁ FARMY wedtug kolejnosci ponizej - zamiast nazwy miejscowosci
_ Wﬁﬁ MORSKIE widnieje na niej jedynie symbol mieszczacej sie tam
elektrowni. Aby otrzymac hasto, wpisz w odpowiedniej

kolejnosci sylaby znalezione na mapie.
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Karta pracy nr 3 klasy I’()"()'I

Stonce ogrzewa Ziemig . )
Nagromadzone

gazy cieplarniane
pochodzace z
dziatalnosci czlowieka
nie pozwalajg na
ucieczke ciepta

Jego promienie przechodza
przez atmosfere ="

Czes€ ciepta zostaje
zakumulowanaw ™.
atmosferze

To naturalny To nie jest naturalny
i potrzebny efekt! § efekt! Nagromadzenie
Gdyby nie naturalny g za duzej ilosci gazéw
efekt cieplarniany na Qb) “Tmo s o cieplarnianych
ziemi bytoby bardzo . powoduje nadmierne
zimno! ; ocieplenie ziemi

D/.Z.

Naszykuj dwa stoiki i dwa
termometry. Postaw na Atmosfera jest jak
stonecznionym miejscu oba stoiki stoik bez zakretki,
z termometrami w Srodku: jeden ale nagromadzenie
stoik zostaw zakrecony, drugi gazow cieplarnianych
otwarty. Pod koniec lekcji mozesz w atmosferze wigze
sprawdzi¢ réznice wskazan na ciepto i nie pozwala mu
termometrach. Mozesz tez spisac sie schtodzic¢ tak jak w
temperature w obu stoikach po zakreconym stoiku
kilku kolejnych dniach.
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Zaprojektuj wiasny anemometr.

1. Zszyj stomki w taki 3. Wytnij z papieru ksztatt
;si[t)g:.:l):(, aby utworzyty czterech stozkéw 5. Skre¢ kazdy stozek i sklej

tasma

X

2. Wzmocnij tasma

=<

4. Pomaluj jeden na

czerwono ?

9. Gotowy
anemometr.

8. Umies¢ otéwek
w szyjce od
butelki. Teraz
mozesz trzymac
swéj anemometr

i mierzy¢
predkos¢ wiatru
R . 7. Przy pomocy gdziekolwiek
6. Przyszyj kazdy stozek do pinezki przymocuj jestes.

stomki, tak by wszystkie
byly zwrécone w jedng
strone.

stomki do gumki
od otéwka.
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Przyjrzyj sie schematowi ponizej i r6znym urzadzeniom ponizej. Jak myslisz, w ktére miejsca schematu
powinno sie wklei¢ odpowiednie urzadzenia?
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nem klimatu, przyrody, ekosystemoOw oraz sytuacja

JaKO UCZNIOWI® . ...o.cvocveeeerree
ekwatne dziatah wobec

a takze obywatele zaniepokojeni sta
energetycznd Polski apelujemy o niezwloczne podjecie ad
pogarszajacego sie stanu atmosfery i zmian klimatycznych.

Pogtebienie sig tego stanu rzeczy i brak adekwatnej reakcji moze doprowadzic do

Konieczne jest podjecie natychmiastovwch dziatan sposrod ktérych wskazujemy

i apelujemy o




